

为充分展示应急管理系统广大干部职工和消防指战员全力防范化解重大安全风险、有效应对处置一系列灾害事故的生动实践，记录书写讴歌应急管理系统各领域英模人物和先进典型事迹，推动应急管理事业改革发展，形成崇尚先进、见贤思齐的浓厚氛围，中国作协和应急管理部于2021年8月起组织作家开展应急管理系统文学采访创作活动。中国作协社联部和应急管理部新闻宣传司

共同组织了这次采访创作活动，多名作家深入采访创作，先后前往内蒙古大兴安岭森林消防支队七中队(奇乾中队)、天安门地区消防救援支队故宫特勤站、凉山彝族自治州森林消防支队、九江市消防救援支队等进行采访创作。通过“追梦火焰蓝”专栏，刊登部分作家作品节选。我们将继续组织作家深入一线，创作更多有道德、有筋骨、有温度的优秀文学作品。

——编者

流泪的索玛花

□徐 剑 李玉梅

心算了一下，不算今天刚刚接到的这个任务，今年已经扑了13场森林大火。这才3月30日，离雨季还有差不多两个月呢。除了大火频发，还有一个特别的因素也导致了2019年的情况与往年大不相同。

2018年，武警部队完成了一系列改革，武警消防部队、黄金部队、森林部队、水电部队等都退出了现役部队。根据《组建国家综合性消防救援队伍框架方案》，公安消防部队、武警森林部队转制，组建国家综合性消防救援队伍。2018年11月9日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向国家综合性消防救援队伍授旗并致训词。这支队伍由应急管理部管理，实行统一领导、分级指挥，设有专门的衔级职级序列和队旗、队徽、队训、队服。凉山州森林消防支队筹建于2002年元月，由原武警黑龙江森林总队、38师和41师抽组，历时十个月，于当年的11月正式挂牌组建，下辖直属、西昌、木里三个大队。无论转制前还是转制后，都担负着凉山州境内森林防火灭火任务以及其他的综合性应急救援任务。

转制的消息早就不胫而走，原本赵万昆也递交过转业申请，只是没有被批准罢了。武警森林部队退出现役转制地方，若说没有一点人心浮动、情绪波动那是不可能的。赵万昆的转业申请交上去没多久，支队领导就单独找他谈话。“万昆，按说你申请转业，是符合条件的，也在情理之中，你的家庭情况支队也都了解，但是在部队整体转制这个节骨眼上，这个时候你提出转业不太合适。作为西昌大队的政治教导员，还有很多工作需要你来做呢！”支队领导拍着赵万昆的肩膀：“不是不批，暂缓一下吧！一来多给自己留点考虑的时间，二来呢转制期间大队工作也需要人手。”赵万昆默默收回了自己的转业申请。

2018年这一年，退伍的、转业的、复员的，想走的都走了，留下来的有的是自己不想走，有的是家人不想让他们回。四中队一班的张成朋，来自山东滨州，2017年9月参军入伍。家人三五天就一个电话，连催带劝想让他回家。张成朋性格内向、沉默寡言，虽说消防业务不算突出，但胜在态度端正，无论训练还是上火场，总是愿意比别人多付出一倍的努力。张成朋心里装着一个喜欢了三年多的女孩，他想在部队干出个名堂来再回老家，那个时候他才有底气向心中的女神告白。所以张成朋态度非常坚决：不回！三中队三班的徐鹏龙，家是山东费县的，刚刚19岁，也是2017年9月当兵入伍，与张成朋是一批的新兵。徐鹏龙想回家，申请都交了。父母觉得孩子到了部队之后变化特别大，就劝他继续留在西昌大队再锻炼几年。赵万昆挺喜欢徐鹏龙这个孩子，话从来不多说一句，做起事来却毫不含糊。2月28日在冕宁县泸沽镇灭火时，徐鹏龙连续战斗了22个小时没下火线。这样的兵谁不喜欢呢？当徐鹏龙听从父母的劝告拿回自己的申请时，赵万昆还打趣他：“不走了？那就好好干吧！”同样听从家人意见留在西昌大队的还有三中队三班的“小胖”郭启。其实现在不能再叫他小胖了，为了减肥，郭启一天只吃一餐饭，穿着雨衣跑五公里，从一个五公里、器械都不及格的后进生蜕变成了门门优秀的优等生。不容易啊！关于是走是

青春之光耀洪流

□管平潮

肚脐眼的位置了。山里洪水的威力，真的超出一般人的想象。我们往学校里走的时候，也是后来才知道，那洪水已经把学校里的一堵围墙给冲倒了。这冲倒的围墙位置，还是我们进学校的必经之路。第一次进去时，我们什么都不知道，根本看不见水下隐藏的围墙砖砖、花坛、乒乓球台等杂物设施。第一次进去时，我们一心只想往前冲，结果好几个人都踩到碎砖、碰到花坛，都差点摔倒摔倒了。这第一次突击时，我也撞到了乒乓球桌的水泥台，那个疼啊，现在想起来还觉得疼，当时更是疼得直咧嘴。”

“我们真的是救人心切，即使磕磕绊绊，也不管了，憋着一股劲儿往里冲。等我们八个人，在很深的洪水中，好不容易走到教室前时，每个人身上都或多或少带了伤。这不是静态的水，一直在流，往学校里灌，所以我们进学校时，是顺水流方向进去的，所以速度很快。我们这时候挺高兴，还没意识到，等过会儿原路返回时，会面对怎样的逆流。”

“到了教室的位置，我们立即开始救人。根据橡皮艇的容量，我们安排八到十名学生为一组，再加上一位老师，正好能坐满一艘橡皮艇。当时我跟老师们是这么说的：‘你们要把自己的学生分好组，不要少一个人；您和你们班的最后一批学生一起走，保证不要少人，否则这水很大，再找人很麻烦。’老师们也都很配合。等十个左右的师生坐满了橡皮艇，我就和队友们推着橡皮艇，把人往外救。刚才从校外进来的时候，不仅因为顺流，也因为没有负重，所以我们进来还挺快的；但这时候再出去时，就完全不同了。这次有很大的负重，还逆流，速度就很慢了。”

“一路艰苦努力，终于挪到了校门口。到这儿，最要紧，因为这里是水流最急的地方。我们非常小心。当时我左手用力拉住安全绳，右手死死拽着橡皮艇前部的绳索。我们八个人也精心站位，就为了死死护住急流中的橡皮艇。我和一位队友，站在橡皮艇前，两侧各两名队友，艇后面也有两人在推。要是前面的人出状况，后面这两人也可以补上去。我们就这样站

在，赵万昆跟郭启最后谈了一次话，一番摇摆之后，郭启最终决定留下来。赵万昆也像鼓励徐鹏龙一样鼓励了郭启：“既然选择留下来，那就好好干！”

“既然选择留下来，那就好好干。”这句话赵万昆对所有西昌大队转制之后选择留下来的消防员都说了一遍。其实，又何尝不是说给他自己听呢？走的走，留的留，去留自愿。因为转制，2018年没能及时补充新兵源，直接导致了消防员人力严重不足。这样的情形不仅仅只是西昌大队才有，凉山州森林消防支队所辖的三个大队普遍存在，无论木里大队还是直属大队，消防员短缺都成为一时之困。以前人手富裕的时候，还可以交替上火场，还能消防员赢得暂时休息、恢复体能的时间，但现在一旦接到火警，支队统一调配，几乎要倾尽三个大队全部人员上阵才能控制住火情。

在木里县与冕宁县已经连轴转三天了，火警基本解除。3月29日中午，西昌大队所有人员才撤回来休整。三中队的政治指导员龙波要请假回重庆买房，他老婆把所有能张罗的前期事情都弄完了，这是夫妻共有财产，龙波必须要赶回去签字。赵万昆在龙波的假条上签字时，龙波还笑嘻嘻地问：“教导员，你买的房子什么时候交房啊？”

“明年吧！”赵万昆想了想，“具体几月份我记不清了！”

“交了房得赶紧装修啊，新房，新人，我们都等着你给我们娶新嫂子呢！”

赵万昆翻了一下轮休值班表，3月30日，星期六，这个周末轮到他 and 四中队 的中队长张浩休息。这样一来，留在大队值守的干部就只剩下大队长张军、三中队中队长蒋飞飞和四中队指导员胡显禄。

大队长张军其实比赵万昆小两岁，但赵万昆习惯了叫张军“老张”，张军则称呼赵万昆“万昆”。下午又处理了几件事，直到暮色四合、彤云向晚，赵万昆才去停车场开车回家。车好几天不动，沉睡得像一只黑色的卧牛。这辆黑色的天籁是台二手车。贷款买了房，只负担房贷压力还不算大，如果再买辆新车，赵万昆觉得有点吃力，只好退而求其次买了辆二手车。在汽车美容装饰店里里外外收拾一番后，车看上去也不错，基本能够满足一个老男人的审美预期。休息的时候开车载着女儿和女友在西昌市近郊游玩一番，或者是回冕宁老家看望父母都非常方便。赵万昆的车旁边停的是三中队中队长蒋飞飞的新车，一辆白色的福特福睿斯。听说蒋飞飞买车当天就开车去接他的女朋友了。今天星期五，蒋飞飞的临时车牌到期，下午专门请假去给新车上了正式牌照。男人买车绝不仅仅是为了自己喜欢，要么是为了孩子，要么是为了老婆。前一阵子，张浩也跟赵万昆提及过买车的计划，车型都已经选好了，东风日产轩逸，不知道为何一直没有行动。张浩家庭负担也挺重的，父亲生病吃药打针都要靠他负担，还买了房，一交房就开始装修。有段时间，赵万昆天天都能听到张浩打电话联系建材，跟装修队伍沟通，厨房要这样装、书房要那样装，又改水又改电的，啰嗦事一箩筐。看着忙得不亦乐乎的张浩，有时候赵万昆就在心

激流中，单单这一小段路，就用了十几分钟！”

“呢？”听到这里我又忍不住打断他，“你是说，平时才几秒钟的路，那次得用十几分钟？”

“对！管老师您想不到吧？平时真就很快走到的路，但那一次，我们足足用了十几分钟！因为之前说过地形，只要过了校外十几米开外的那个十字路口，人就安全了。就这一小段路，我们拉着橡皮艇负重前行，就要十几分钟，更不要说之前从学校教室那边一路逆流走过来了。当时那个十字路口，真的是我们所有消防队员心中圣地一样的地方了。只要过了那儿，山洪的水势就变平缓了。但十字路口到学校门口的那段路上，山洪流得特别急，不停地往学校里灌。”

“说真的，管老师，如果不是当时的洪水特别猛烈，情况罕见地恶劣，我也不会把一次拉橡皮艇运人的事情，特地跟您说了。”

“嗯，我现在终于理解了。坦率说，之前我还没太意识到，实际情况这么糟糕。”我老实地说道。

“是啊，真的很难。就这样艰难的运人，那一天，我们来来回回，在洪流大水中运了四十多趟。我们早上六点半接到报警，七点半赶到盐田中学的校门口，去了二十多个人，一直到了下午两点多才救完人。这期间，我们一口饭都没吃过。所以那一天第一顿饭呢，我至今仍记忆深刻。因为那一天全九江的地域都爆发了洪水，我们都昌县消防救援大队的所有指战员都在到处奔波。所以我们在盐田中学救完人，立即要赶去下一个救援点。就在这路上，我们吃了这一天的第一顿饭。我至今还记得，我们的菜是一条红烧鱼、一份红烧茄子、一份炒辣椒。我们几个人一起吃这几个菜。司机要开车，还是我喂给他吃的。”

“那一次，是我这个小年轻，第一次参加这么大规模的救援行动，也是我第一次参加出去救援。说真的，现在回想起来，救人的印象不太深了，倒是那顿路上的饭菜，让我至今都记得。可能因为救人的时候，脑子里真的就是一条直线，一门心思只想救人。作为带队的，我满脑子想的都是，怎么救，怎么最快最好地救，怎么保证被救者的安全，同时也保障队友们的安全。”

“那你有没有受伤？”我忽然想起来，便问道。

“有受伤，但当时根本没在意。”向卫强道，“我才是事后才发现的。就是拉绳子的那只手，

里打鼓，自己的房子交房之后要怎么装修，是不是也得早做打算呢。看来还是住支队机关公寓省心啊！

赵万昆的车开出西昌大队门口时，隔着车窗，他看到了蒋飞飞的女朋友王茜和胡显禄的妻子徐森琳一起有说有笑地挽手进门。胡显禄与徐森琳结婚的时候，蒋飞飞是伴郎，王茜是伴娘。一场婚礼酝酿、催化了另一场爱情。

开车回支队的路上，赵万昆一直在犯困，他找了一首他最喜欢的Beyond乐队的《光辉岁月》，把音量开到最大，防止自己打瞌睡。本来还计划着带女儿和女友出去吃个饭，可回到家，换了身衣服，就在沙发上呼呼大睡起来。乖巧懂事的女儿和知情达理的女友心疼还来不及，哪里会缠着赵万昆再出去吃饭。反正是周末，今天晚上先好好休息，星期六星期天还有两天时间呢，明天出去玩也不迟。再说了未来那么长，何必急在一时呢。

3月30日凌晨，赵万昆被电话铃声叫醒了。电话是西昌大队值班室打来的：凉山州木里县雅鲁江镇立尔村突发森林大火！29日下午从西昌大队开车回到凉山支队的赵万昆，30日的午夜时分又开着车从支队返回大队。赵万昆依然很满足，他在家里的床上睡了一个甜甜的觉，做了一个美美的梦。梦里发生的事情美得有点不真实，他不想告诉任何人，只愿留在自己心里千百遍地回味。返程的路上，他一点都不困，家就是他的加油站与充电桩。赵万昆觉得自己加满油了，也充满电了。经过“索玛花开”的雕塑，他扫了一眼，觉得夜色中的雕塑比阳光下多了几分说不出的魅力。夜色永远是最好的滤镜，能遮蔽一切不足。他忽然想起一件事，值班室通知张浩了吗？他拨通值班室的电话，值班的消防员告诉赵万昆：张浩住在他的新家南山国际那边，大半夜不好打车，大部队去木里刚好路过那里，张浩会提前在小区门口等候。

车里震耳欲聋的依旧是昨天下午那首《光辉岁月》，“一生要走多远的路程/经过多少年/才能走到终点/梦想需要多久的时间/多少血和泪/才能慢慢实现/天地间任我展翅高飞/谁说那是天真的预言/风中挥舞狂乱的双手/写下灿烂的诗篇/不管有多少疲倦/潮来潮往世界多变迁/迎接光辉岁月/为它一生奉献……”

耳畔是最喜欢的音乐，心中激荡的却是习近平总书记在国家综合性消防救援队伍授旗仪式上的训词：“……消防救援队伍作为老百姓贴得最近、联系最紧的队伍，有警必出、闻警即动，奋战在人民群众最需要的地方……敢于赴汤蹈火、时刻听从党和人民召唤，保持枕戈待旦、快速反应的备战状态，练就科学高效、专业精准的过硬本领，发扬英勇顽强、不怕牺牲的战斗作风，刀山敢上，火海敢闯，召之即来，战之必胜。永远竭诚为民，自觉把人民放在心中最高位置，把人民褒奖作为最高荣誉，在人民群众最需要的时候冲锋在前，救民于水火，助民于危难，给人民以力量，在服务人民中传递党和政府温暖，为维护人民群众生命财产安全而英勇奋斗！”

当赵万昆赶回西昌大队时，一切都已经准备就绪，整装待发。他又把车重新停在蒋飞飞的福睿斯旁边，那辆挂上崭新车牌就再也没有挪动一寸的白色新车，在夜色与灯光的双重辉映下闪烁着桀骜冷峻的光芒，与车主人的气质不谋而合。

西昌大队距离张浩的小区只有10分钟车程。待到张浩上车，至此，西昌大队全部人马集结完毕，在夜色中向木里火场全速疾驶而去。那个时候，没有一个人知道前方等待他们的到底是什么。

小手指和无名指之间的手背上，掉下来两块肉。我真的都不知道它们怎么掉的。当时全程泡在水里，也一心救人，根本没感觉到。救人的时候，身体受伤真的都不会在乎了，救人是唯一的想法。其实那次不仅我受了伤，回去后我和队友立即洗澡消毒时，也发现他们身上，都是青一块紫一块的，都受了伤。”

“真不容易。”听到这里，一心想做个冷静倾听者、记录者的我，也忍不住动容了。真的，他们都是很年轻很年轻的小伙子啊！和少年真的就“隔层壁”，却没想到已经能吃得这样的苦了。我在他们身上，已经看到老一辈的光荣传统和不屈精神了。想到这一点，我特别感动，特别欣慰。

于是我问向卫强：“当时一心救人，你来不及想其他；那现在，咱们这个轻松的氛围里，来复盘这件事情时，你有没有什么感想要说说？说说吧，我很感兴趣的！”原来，我总想从这样可爱可贵的年轻人心里，挖掘出闪着金子光芒的精神亮点。

可能真的是刚才打开了话匣子，又或是我亲切温和的笑容，让向卫强变得心情放松，听了我的提议后，他想了想，还真的说出了一番感想：“管老师，说到感想，习近平总书记在疫情总结表彰大会上一句话，我真的很喜欢！他说：‘青年一代不怕苦、不畏难、不惧牺牲，用臂膀扛起如山的责任。’我当时全部看完总结表彰大会的，总书记的这句话，对我来说特别震撼！我们的国家和社会，要保持更好的进步和发展，离不开我们这批青年人的力量。无论医生、警察还是消防员，最有冲劲、最有力量、最能干出新事业的，就是这批年轻人。虽然我们这些年轻人，可能还不一定能确切知道自己在做什么，但是我相信，随着时间的沉淀，通过复盘自己做过的事，应该能理解总书记的这句话吧。”

“我在消防这一块儿，就真的很感受到，怎么去扛起这如山的责任。我始终记得一句话：为维护人民生命财产安全、维护社会的稳定，贡献自己的一切！这就是我认为的消防员的如山责任吧。”管老师，我说的就这么多了。”

言有尽，意无穷。年轻的消防员向卫强，最后说出的这番话，让我激动不已。

“咱们不中国，有这样年轻人，怎么会没希望？怎么会不腾飞？”向卫强道，“我年轻，则中国强！”